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ANOTACE 

Diplomová práce „Rozvíjení klíčové kompetence к řešení problému v centrech aktivit 

programu Začít spolu" se věnuje tématu center aktivit v programu Začít spolu a otázce, 

jakým způsobem lze v centrech rozvíjet klíčové kompetence, konkrétně kompetence к řešení 

problémů. 

Teoretická část popisuje současné pojetí výuky v kontextu Evropského trendu 

výchovy a vzdělávání. Prezentuje program Začít spolu, jeho východiska, strategie a zásady. 

Mapuje myšlenku center aktivit v historickém kontextu a popisuje jejich pojetí v programu 

Začít spolu. 

Výzkumná část vychází z problematiky integrace klíčových kompetencí do výuky. 

Akční výzkum dokumentuje cestu к jejich začleňování do praxe center akivit programu Začít 

spolu na jedné základní škole v Praze. 

Klíčová slova: Program Začít spolu, centra aktivit, vnitřní transformace, klíčové 

kompetence, kompetence к řešení problémů. 

ANNOTATION 

Diploma work „Expoundation of key competentions for problems's solving in activity 

centres Step By Step Programme " is centred on the activity centres theme in Step By Step 

Programme and on the question, in which way is it possible to expound key competentions, 

particularly competention for problems's solving. 

Theoretical part describes today's approach to school teaching in connection with The 

European trend of training and education. It presents the Step By Step Programme, its bases, 

policies and fundamentals. It charts the idea of activity centres with historical connection and 

decribes its approach to the Step By Step Programme. 

Practical part results from the problemacy of key competentions integration to the 

school training. Operational investigation proves by evidence the way to their integrating in 

activity centres use of the Step By Step Programme at one of the primary schools in Prague. 

Key words: Step By Step Programme, Activity centres, Inner transformation, Key 

competentions, Competentions for problems's solving. 
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ÚVOD 

Mé první setkání s programem Začít spolu na základní škole náměstí Svobody 

mě oslovilo natolik, že jsem se rozhodla s tímto didaktickým systémem více seznámit a 

pochopit jeho hlavní myšlenky. Pokud to bylo možné, absolvovala jsem všechny praxe 

právě na ZŠ náměstí Svobody a usilovala jsem o to, abych zde mohla, po svém studiu, 

učit. 

Je pravda, že tento systém mě oslovil v prvním okamžiku. Organizace dne, 

rozčlenění třídy a její materiální vybavení, metody a organizační formy vyučování, to 

vše mne přitahovalo a bavilo. Trochu jsem litovala, že již nejsem žákem školou 

povinným a nečeká mne takto uspořádaná třída a dopoledne plné společného 

objevování, zkoumání a příležitostí к vlastní realizaci. 

Od začátku mne však napadalo mnoho otázek, kterými se budu zabývat ve své 

diplomové práci. Nejvíce otázek se vynořovalo směrem к práci v centrech aktivit, 

protože to byl zcela nový moment v mé pedagogické práci: 

Jak zabezpečit práci v centrech aktivit, aby byla přehledná a dobře zorganizovaná? 

Jak vytvořit úkoly do center aktivit tak, aby byly pro děti skutečně zajímavé? 

Jak naplánovat úkoly do center aktivit rozvíjející vyšší myšlenkové operace? 

Jak zajistit rozvoj samostatnosti dětí při práci v centrech aktivit? 

V teoretické části vysvětlím nový pohled na koncepci výuky v kontextu 

evropského trendu výchovy a vzdělávání. Objasním vývoj fenoménu klíčových 

kompetencí a jeho pojetí v Rámcovém vzdělávacím programu pro základní vzdělávání, 

který je výchozím dokumentem pro tvorbu školních vzdělávacích programů. Přiblížím 

východiska a strategie programu Začít spolu. Zmapuji myšlenku center aktivit 

v historickém kontextu a popíši jejich pojetí v programu Začít spolu. Budu se zabývat 

otázkou materiálního vybavení a hlavními zásadami pro vytváření center aktivit. Na 

závěr se zamyslím nad přínosy a úskalími práce v centrech aktivit. 

Ve výzkumné části se pokusím na základě akčního výzkumu naplánovat, 

zrealizovat a vyhodnotit úkoly do center aktivit směrem к utváření klíčové kompetence 

к řešení problémů. Zmapuji , zda se při práci zaměřené na rozvoj kompetencí к řešení 

problémů, rozvíjí i další kompetence a případně jaké. Shrnu své dosavadní zkušenosti 

s prací v centrech aktivit a pokusím se reflektovat vzniklé problémy i úspěchy. 
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Cíle teoretické části diplomové práce 

• Objasnit nový pohled na koncepci výuky v kontextu evropského trendu výchovy 

a vzdělávání. 

• Přiblížit východiska a strategie programu Začít spolu. 

• Zmapovat myšlenku center aktivit v historickém kontextu a charakterizovat 

jejich pojetí v programu Začít spolu. 

Cíle a úkoly výzkumné části diplomové práce 

• Vytvořit úkoly do center aktivit programu Začít spolu, které rozvíjejí klíčové 

kompetence к řešení problému. 

• Analyzovat a vyhodnotit přínos těchto úkolů pro rozvoj klíčových kompetencí 

к řešení problémů. 

• Zmapovat, zda se při práci zaměřené na rozvoj jedné klíčové kompetence 

(v našem případě kompetence к řešení problémů) rozvíjí i další klíčové 

kompetence a případně jaké. 
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I. TEORETICKÁ ČÁST 

1. Proměny koncepce vzdělávání a klíčových cílů 

1.1 Transformace českého školství po roce 1989 

Po politickém převratu v roce 1989 se v České republice rozpoutaly snahy o 

obnovení tradic našeho školství a integraci západoevropských progresivních trendů do 

našeho školského systému. 

Zásadním předpokladem proměny se ukázala být propojenost vnější a vnitřní 

reformy. „Vnější reforma by měla vytvářet podmínky, otevírat prostor a podporovat 

vnitřní reformu, tedy proměny uvnitř škol, v pojetí školního vzdělávání, funkcí a rolí 

školy, cílů a obsahu vzdělávání, v pojetí vyučovacího procesu." 

(SPILKOVÁ a kol., 2005, s. 15) 

Školství se mělo opírat o klíčové principy humanizace, demokratizace a 

liberalizace. V roce 1995 byl zveřejněn dokument Standard základního vzdělávání. 

Prezentoval cíle a obsahy základního vzdělávání, které měly sloužit jako klíčové 

kritérium pro tvorbu, posuzování a schvalování vzdělávacích programů a kvality 

učebnic. Standard znamenal i zásadní zlom v pojetí kurikulární politiky. Ukončil 

centrální a direktivní přístup к stanovování cílů a obsahů vzdělávání a předkládá 

rámcové požadavky vzdělávání a sjednocující rámec na celostátní úrovni, tím vytváří 

prostor pro autonomii škol a příznivé podmínky pro vnitřní reformu školy. 

V letech 1996-1997 byly pro základní vzdělávání schváleny vzdělávací programy 

Obecná a občanská škola, Základní škola a Národní škola. Jako alternativní vzdělávací 

program byla schválena Česká škola waldorfského typu. 

V roce 2001 vznikl Národní program rozvoje vzdělávání — Bílá kniha, která 

představuje ucelený koncept rozvoje vzdělávání v České republice v horizontu pěti až 

deseti let. Zahrnuje pojetí rolí a funkcí školy, cílů a obsahu vzdělávání, struktury 

školského systému, způsobu řízení, financování a evaluace školství, pojetí učitelské 

profese, rolí a klíčových kompetencí učitele apod. 

(SPILKOVÁakol.. 2005) 
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Nový pohled na vzdělávací politiku České republiky se utvářel v souladu 

s rozvojem trendů v Evropě. Česká republika spolu s ostatními členskými a 

kandidujícími státy EU reagovala na měnící se situaci ve světě. 

1.2 Vývoj pojetí klíčových kompetencí a jejich chápání v rámci vzdělávací 

politiky EU 

V souvislosti s rozvojem ekonomiky a vrůstajícími požadavky trhu práce 

v Evropě, rostla také snaha zajistit, aby se absolventi škol dokázali, co nejlépe začlenit 

do života společnosti a našli pro sebe vhodné profesní uplatnění. Většina evropských 

zemí se shodla na tom, že k tomu, aby byli dnešní lidé dobře připraveni na další 

profesní i osobní život a dovedli se plnohodnotně zapojit do dění ve společnosti, je 

nutné, aby byli připraveni na celoživotní učení. Proto se evropská kurikula začala 

zaměřovat více na úspěšnou aplikaci vědomostí a dovedností, nežli na jejich pouhé 

předávání. 1 

Jedním z materiálů, který se zbývá novým pojetím vzdělávání je dokument 

UNESCO z roku 1996 Učení je skryté bohatství. Vzdělání pro 21. století, známý též 

pod názvem Delorosova zpráva. 

(ÚSTAV VÝZKUMU A ROZVOJE ŠKOLSTVÍ 1997, s.49- 57) 

Formuluje čtyři základní pilíře vzdělání: 

Učit se poznávat - to znamená osvojovat si nástroje poznání: učit se učit, 

plánovat, organizovat čas, pracovat s informacemi, rozvíjet zvídavost, myšlenkové 

operace, kritické a nezávislé myšlení. 

Učit se jednat - je důležité proto, aby člověk nebyl pasivním divákem v životě, 

ale aby ovlivňoval svět okolo sebe. Klade se důraz na dovednost spolupracovat a 

komunikovat, umět naslouchat druhému a přemýšlet nad argumenty. 

1 Zdroj: EURYDICE: Key Competencies. A developing concept in general compulsory education. Survey 
5. 2002. 
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Učit se žít společně, žít s ostatními - je v multikulturní společnosti nezbytné. 

Je třeba učit se toleranci к různosti (náboženské, etnické atd.) a rozvíjet sociální 

dovednosti (ohleduplnost, empatie apod.) 

Učit se být - to je důraz na individuální rozvoj každého dítěte a jeho 

odpovědnosti. Všechny tyto pilíře jsou stejně důležité. 

V březnu 2000 se sešla v Lisabonu Rada Evropy. Na tomto zasedání stanovila 

hlavní strategický cíl pro evropské společenství na období 2000 - 2010: „Evropa by se 

měla stát nejkonkurenceschopnější a nej dynamičtější ekonomikou na světě, která čerpá 

ze znalostí a dovedností a je schopna nepřetržitého hospodářského růstu při současném 

dosažení většího množství lepších pracovních příležitostí a větší sociální soudržnosti". 

Tento cíl nepřímo poukazuje ke zvýšení kvality a efektivity vzdělávání. V této 

souvislosti byly na stockholmském jednání Rady Evropy v březnu 2001 stanoveny tři 

zásadní úkoly, které jsou rozpracovány do jednotlivých dílčích celků. Jeden z nich se 

soustředí na klíčové kompetence. 

(HUČÍNOVÁ 2004) 

O tzv. klíčových kompetencích se na různé úrovni začalo hovořit již v 70. letech 

20. století. Podle Belze a Siegriesta (2001) tzv. klíčové kompetence poprvé popsal 

Mertens v roce 1974 v souvislosti s trhem práce a zaměstnatelností. 

Termín klíčové kompetence se začal formovat v anglofonním prostředí a prošel 

vývojem od pojmu basic skills, přes competencies až po konečné key competencies. 

Basic skills (základní dovednosti) obvykle znamenaly pouze dovednosti spjaté s čtením 

a počítáním (čtenářská a numerická gramotnost), popřípadě tzv. life nebo survival skills 

(životně důležité dovednosti). Právě pro svůj velmi úzký rozsah byl tento pojem pro 

účely označení tzv. klíčových kompetencí opuštěn a upřednostněn byl pojem 

competence, který zdomácněl i v prostředí frankofonním (compétence). V současné 

době terminologie týkající se fenoménu tzv. klíčových kompetencí stále kolísá. 

К užívání pojmu key competencies se však přiklání mezinárodní výzkumy 

a studie i skupiny odborníků. 

Koncem devadesátých let 20. století vstupují klíčové kompetence do oblasti 

vzdělávání. 
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Prvořadou motivací, proč se pozornost vzdělávacích systémů a kurikulárních 

dokumentů zaměřila na klíčové kompetence, byl zájem o kvalitu vzdělávání a jeho 

efektivitu. 

Aby klíčové kompetence nezůstaly pouze ideou, odtrženou od reality škol a 

žáků, bylo nutné provést výběr klíčových kompetencí a ten podrobně popsat. 

Skupina odborníků z členských a kandidátských zemí EU identifikovala jednotlivé 

klíčové kompetence a předložila konkrétní návrh pro vzdělávací politiky států, mezi něž 

patří i Česká republika. (HUČÍNOVÁ, Učitelské listy 2003/2004, č. 5, str. 4) 

1.2.1 Identifikace klíčových kompetencí - „klíčová osmička" 

Pro etapu základního vzdělávání identifikovala evropská komise 8 oblastí 

klíčových kompetencí. Tato osmička vycházela z priorit, které byly sledovány při 

lisabonského procesu: 

• osobní naplnění a rozvoj jedince v průběhu celého života, tzn. že klíčové 

kompetence musí vybavit jedince k tomu, aby byl schopen sledovat vlastní 

životní cíle a usiloval o celoživotní vzdělávání 

• aktivní občanství a zapojení se do společnosti, tzn. že klíčové kompetence by 

měly vést každého jedince k tomu, aby se jako občan zapojil aktivně do dění ve 

společnosti 

• zaměstnatelnost jedince („lidský kapitál"), tzn. že každý jedinec by měl být 

schopen získat odpovídající a kvalitní zaměstnání na trhu práce. 

Popis kompetencí se omezuje na základní vzdělávání. Touto etapou vzdělávání 

projde většina žáků, a osvojení základů klíčových kompetencí je proto u nich možné 

zajistit. V dalších etapách vzdělávání a při vzdělávání dospělých se předpokládá, že 

budou tyto klíčové kompetence dále rozvíjeny. 

Osm klíčových kompetencí je rozděleno do dvou pomyslných skupin. 

1. kompetence, které se vztahují ke konkrétním disciplínám, resp. vyučovacím 

předmětům 

2. kompetence tzv. kroskurikulární - nadpředmětové. 
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Jedná se o kombinaci dvou modelů, se kterými se lze setkat v mezinárodních 

studiích i v současných evropských kurikulích. V rámci každé oblasti je pak popsáno, 

jakými vědomostmi, dovednostmi a postoji by měli žáci na konci povinné školní 

docházky disponovat. 

Definice osmi klíčových kompetencí pro žáky v období základního vzdělávání 

identifikovaných Evropskou komisí a popis kompetence „učit se učit" (kompetence 

к učení) pro žáky v období základního vzdělávání, jak je uvádí HUČÍNOVÁ 

(Učitelské listy 2003/2004, č. 6, str. 8-9) 

Klíčové kompetence Definice 

Komunikace v mateřském 

jazyce 

Tyto kompetence představují schopnost vyjádřit a 

interpretovat myšlenky, pocity a informace v ústní i 

psané podobě a zapojit se do komunikace v různých 

sociálních kontextech - v práci, doma i při 

volnočasových aktivitách. 

Komunikace v cizím jazyce Tyto kompetence zahrnují stejné oblasti (produktivní 

i receptivní dovednosti v psané i mluvené podobě) 

jako komunikace v mateřském jazyce. Úroveň 

osvojení cizího jazyka ovšem nemusí být shodná 

s jazykem mateřským a pro různé cizí jazyky se liší. 

Matematická gramotnost a 

kompetence v oblasti přírodních 

věd a technologií 

Matematická gramotnost představuje schopnost 

písemně i z hlavy sčítat, odečítat, násobit a dělit a 

užívat tyto operace к řešení problémů 

v každodenním životě. Důraz je kladen spíše na 

proces řešení problémů než na samotný výsledek, na 

prováděnou činnost spíše než na žákovy znalosti. 

V přírodních vědách se jedná o znalosti a 

metodologie, které lze použít к vysvětlení jevů v 

okolním světě. 

11 



Technologie představuje aplikaci znalostí jako 

prostředek, kterým člověk ovlivňuje prostředí, v 

němž žije. 

Kompetence v oblasti 

informační a komunikační 

technologie 

Jedná se o schopnost používat multimediální 

technologie a využívat je к vyhledávání, ukládání, 

vytváření, prezentování, třídění а к výměně 

informací. 

Učit se učit (kompetence 

к učení, v orig. learning to learn) 

Tyto kompetence jsou nezbytné pro organizaci a 

řízení vlastního učení (samostatně i ve skupině), pro 

získávání, zpracovávání, hodnocení a integraci 

nových znalostí a pro schopnost aplikovat tyto 

kompetence v různých situacích a kontextech, včetně 

samotného učení a řešení problémů doma, ve 

vzdělávacím procesu, v práci a ve společnosti. 

Interpersonální sociální a 

občanské kompetence 

Tyto kompetence zahrnují všechny formy jednání, 

které si každý jedinec musí osvojit, aby byl schopen 

se efektivně a konstruktivně podílet na dění ve 

společnosti a dokázal řešit problémy, a to 

v osobním, rodinném i veřejném kontextu. 

Podnikatelské dovednosti 

(v orig. entrepreneurship) 

Tyto kompetence mají pasivní a aktivní část - jednak 

vedou ke stimulaci změn, které iniciuje sám jedinec, 

ale také ke schopnosti vítat a podporovat změny, 

které jsou vyvolány vnějšími faktory, to znamená 

vedou žáka k tomu, aby dokázal vítat změny, 

přebírat zodpovědnost za své jednání (pozitivní i 

negativní), dokončil to, co započal, měl představu o 

tom, čeho chce dosáhnout, vytyčil si své cíle, šel za 

nimi a byl motivován к úspěchu. 

12 



Kulturní rozhled (v orig. cultural 

awareness) 

Tyto kompetence představují schopnost vážit si 

projevů kultury a společenských mravů i schopnost 

vážit si literatury, umění, hudby a dalších forem 

tvůrčích projevů člověka. 

Popis konkrétních vědomostí, dovedností a postojů, které si mají žáci podle 

požadavků Evropské komise osvojit do ukončení povinné školní docházky v rámci 

kompetence „učit se učit". HUČÍNOVÁ (Učitelské listy 2003/2004, č. 6, str. 8-9) 

vědomosti dovednosti postoje 

vlastní učební strategie: 

osvědčené metody učení, 

vlastní schopnosti a 

dovednosti i slabé stránky 

organizovat vlastní učení 

(„time-management") 

pozitivní postoj к učení 

jako prostředku 

obohacování života a 

činností člověka 

orientace v dostupných 

příležitostech к dalšímu 

vzdělávání 

získávat nové znalosti a 

propojovat je s již 

osvojenými poznatky 

vlastní motivace к učení a 

důvěra ve vlastní 

schopnosti 

učit se samostatně, být 

vytrvalý 

přizpůsobivost, flexibilita 

koncentrovat se na práci a 

učení 

ochota pracovat na sobě a 

dále rozvíjet svoje 

kompetence 

používat (včetně vlastní 

produkce) multimediální 

prostředky 

schopnost ujmout se vlastní 

iniciativy při učení 

kriticky reflektovat obsah a 

cíl učení 

« 

používat při mluveném 

projevu vhodné řečové 

prostředky (intonaci, gesta, 

mimiku apod.) 

13 



Evropská unie si neklade za cíl unifikovat vzdělávací systémy a přístupy ke 

klíčovým kompetencím. Z tohoto důvodu vytvořila tato doporučení: 

• „Osm oblastí klíčových kompetencí, které pracovní skupina Evropské komise 

identifikovala, by měly být chápány jako společný základ pro evropské systémy 

vzdělávání a odborné přípravy, a to v úzké spolupráci mezi tvůrci politických 

doporučení, výzkumnými pracovníky, pedagogickými pracovníky a institucemi 

připravujícími učitele. 

• Školy a učitelé by měli být vedeni k tomu, aby vytvářeli vlastní vzdělávací 

programy, které by odpovídaly potřebám místních regionů, s nimiž by úzce 

spolupracovali. Zájem o osvojení klíčových kompetencí by měl být rozšířen i na 

rodiče tak, aby poskytovali vzdělávání svých dětí maximální podporu. 

• Učitelé a ostatní pedagogičtí pracovníci by se měli vzdělávat v tom, jak u žáků 

zajistit osvojování klíčových kompetencí. 

• Díky spolupráci všech zainteresovaných partnerů by měly být identifikovány 

aktuální sociální problémy a jejich cílové skupiny a spolu s tím vypracovány 

návrhy na řešení těchto problémů. 

• Rozvoj klíčových kompetencí by měl být nadřazeným principem v celé 

společnosti na poli vzdělávání a zaměstnanecké a sociální sféry. 

• Pro kompetenci učit se učit a pro oblast gramotnosti dospělých musí být 

vytvořeny indikátory." (HUČÍNOVÁ, Učitelské listy 2003/2004, č. 7, str. 13) 

Přestože se klíčovými kompetencemi zabývaly a zabývají mnohé výzkumy na 

mezinárodní úrovni a s tímto pojmem pracuje v současné době většina vzdělávacích 

politik evropských států, neexistuje zatím univerzální definice. Ovšem i přes rozdílná 

pojetí a interpretace daného pojmu se většina odborníků shoduje na tom, že klíčové 

kompetence jsou takové kompetence, které jsou důležité a prospěšné každému jedinci 

i společnosti jako celku. Zjednodušeně řečeno by se mělo jednat o takové soubory 

vědomostí, dovedností, postojů a hodnot, které může využít každý bez ohledu na své 

profesní nebo osobní zaměření. 
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Konečná definice, na které se shodla skupina odborníků v rámci Evropské komise, 

konstatuje, že klíčové kompetence představují přenosný a univerzálně použitelný 

soubor vědomostí, dovedností a postojů, které potřebuje každý jedinec pro své osobní 

naplnění a rozvoj, pro zapojení se do společnosti a úspěšnou zaměstnatelnost. Podstatné 

pro osvojování klíčových kompetencí, které jsou východiskem pro celoživotní učení, je 

také fakt, že jejich základy by si měli žáci osvojit do ukončení povinné školní docházky. 

(HUČÍNOVÁ, Učitelské listy 2003/2004, č. 5, str. 4) 

ČR si stejně jako ostatní státy Evropy klade za cíl, vzdělávat budoucí generace 

efektivně. Umožnit jim získávat takové vědomosti, dovednosti a postoje, které je dobře 

vybaví pro život v současné společnosti. Vybavit je schopnostmi, které budou umět 

v životě patřičně využít. Prvním krokem к dosažení tohoto cíle je změna přístupu ke 

vzdělávání a pojetí klíčových kompetencí v RÁMCOVÉM VZDĚLÁVACÍM 

PROGRAMU PRO ZÁKLADNÍ VZDĚLÁVÁNÍ. 

Jak již bylo řečeno jednotlivé členské státy přistupují к definici klíčových 

kompetencí různými způsoby. Česká republika definuje ve svém RÁMCOVÉM 

VZDĚLÁVACÍM PROGRAMU PRO ZÁKLADNÍ VZDĚLÁVÁNÍ ( 2005, s. 7 - 10) 

klíčové kompetence takto: „Klíčové kompetence se chápou jako soubor vědomostí, 

dovedností, schopností,, postojů a hodnot důležitých pro osobní rozvoj jedince, jeho 

aktivní zapojení do společnosti a budoucí uplatnění v životě. " 

1.3 Klíčové kompetence v Rámcovém vzdělávacím programu pro základní 
vzdělávání 

V souladu s evropským trendem ve vzdělávání byl v ČR vytvořen Rámcový 

vzdělávací program pro základní vzdělávání (dále RVP ZV), který navazuje na 

Národní program rozvoje vzdělávání v České republice - Bílá kniha (MŠMT ČR 2001). 

Vymezil požadavky státu ve formě cílů, obsahu a očekávaných výstupů. Směřuje učitele 

ke snaze o všestrannou kultivaci dětské osobnosti, o celistvý rozvoj v oblasti kognitivní, 

v oblasti kompetencí, postojů a hodnot. Každý žák by měl dosáhnout svého osobního 

maxima. Základní vzdělání tvoří jádro celoživotního učení. 
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Rámcový vzdelávací program vychází z obecných principů, kterými jsou: 

- Nová strategie vzdělávání, která zdůrazňuje klíčové kompetence, jejich 

provázanost se vzdělávacím obsahem a uplatnění získaných vědomostí 

a dovedností v praktickém životě. 

- Celoživotní učení. 

- Základní vzdělávací úroveň stanovená pro všechny absolventy jednotlivých 

etap vzdělávání. 

- Pedagogická autonomie škol a profesní odpovědnost učitelů za výsledky 

vzdělávání. ( MAZÁČOVÁ, 2006, s. 21 ) 

Specifické principy RVP pro ZV 

- Navazuje svým pojetím na RVP PV a je východiskem pro vytváření 

rámcových vzdělávacích programů pro střední vzdělávání. 

- Vymezuje vše, co je společné a nezbytné pro vzdělávání žáků v každé škole, 

která realizuje povinné základní vzdělávání, včetně víceletých středních škol. 

- Specifikuje úroveň klíčových kompetencí, jichž by měli žáci v základním 

vzdělávání dosáhnout. 

- Vymezuje závazný vzdělávací obsah (očekávané výstupy a učivo) na úrovni, 

kterou si mají osvojit žáci v základním vzdělávání. 

- Podporuje komplexní přístup к realizaci vzdělávacího obsahu, včetně možnosti 

jeho vhodného propojování, a předpokládá volbu různých vzdělávacích postupů, 

odlišných metod a forem výuky ve shodě s individuálními potřebami žáků. 

- Umožňuje modifikaci vzdělávacího obsahu pro vzdělávání žáků se speciálními 

vzdělávacími potřebami. 

- Je závazný pro všechny střední školy při stanovování požadavků přijímacího 

řízení pro vstup do středního vzdělávání. (MAZÁČOVÁ, 2006, s. 22) 

Struktura a učivo jsou formulovány pro časová období prvního až třetího 

ročníku, čtvrtého až pátého ročníku a šestého až devátého ročníku. 

(SPILKOVÁ a kol., 2005) 
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Tento program směřuje k výsledkům vzdělávání, definovaným jako klíčové 

kompetence. 

Jako klíčové byly v RVP ZV stanoveny tyto kompetence: 

kompetence к učení 

kompetence к řešení problémů 

kompetence komunikativní 

kompetence sociální a personální 

kompetence občanské 

kompetence pracovní 

(RVP ZV s. 5- 10) 

V RVP ZV jsou kompetence přímo propojeny se vzdělávacím obsahem 

jednotlivých vzdělávacích oblastí, oborů. Každý obor tak přispívá к jejich rozvíjení. 

Stanovení očekávaných výstupů definuje, к jakým vědomostem, dovednostem, 

postojům a hodnotám by měli žáci na konci dané etapy vzdělávání dospět. 

Kompetence к učení 

Na konci základního vzdělávání žák: 

vybírá a využívá pro efektivní učení vhodné způsoby, metody a strategie, 

plánuje, organizuje a řídí vlastní učení, projevuje ochotu věnovat se dalšímu 

studiu a celoživotnímu učení 

vyhledává a třídí informace a na základě jejich pochopení, propojení 

a systematizace je efektivně využívá v procesu učení, tvůrčích činnostech 

a praktickém životě 

operuje s obecně užívanými termíny, znaky a symboly, uvádí věci do 

souvislostí, propojuje do širších celků poznatky z různých vzdělávacích oblastí 

a na základě toho si vytváří komplexnější pohled na matematické, přírodní, 

společenské a kulturní jevy 

samostatně pozoruje a experimentuje, získané výsledky porovnává, kriticky 

posuzuje a vyvozuje z nich závěry pro využití v budoucnosti 

poznává smysl a cíl učení, má pozitivní vztah к učení, posoudí vlastní pokrok 

a určí překážky či problémy bránící učení, naplánuje si, jakým způsobem by 
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mohl své učení zdokonalit, kriticky zhodnotí výsledky svého učení a diskutuje 

o nich 

Kompetence к řešení problémů 

Na konci základního vzdělávání žák: 

vnímá nejrůznější problémové situace ve škole i mimo ni, rozpozná a pochopí 

problém, přemýšlí o nesrovnalostech a jejich příčinách, promyslí a naplánuje 

způsob řešení problémů a využívá k tomu vlastního úsudku a zkušeností 

vyhledá informace vhodné к řešení problému, nachází jejich shodné, podobné 

a odlišné znaky, využívá získané vědomosti a dovednosti к objevování různých 

variant řešení, nenechá se odradit případným nezdarem a vytrvale hledá konečné 

řešení problému 

samostatně řeší problémy; volí vhodné způsoby řešení; užívá při řešení 

problémů logické, matematické a empirické postupy 

- ověřuje prakticky správnost řešení problémů a osvědčené postupy aplikuje při 

řešení obdobných nebo nových problémových situací, sleduje vlastní pokrok při 

zdolávání problémů 

- kriticky myslí, činí uvážlivá rozhodnutí, je schopen je obhájit, uvědomuje si 

zodpovědnost za svá rozhodnutí a výsledky svých činů zhodnotí 

Kompetence komunikativní 

Na konci základního vzdělávání žák: 

formuluje a vyjadřuje své myšlenky a názory v logickém sledu, vyjadřuje se 

výstižně, souvisle a kultivovaně v písemném i ústním projevu 

naslouchá promluvám druhých lidí, porozumí jim, vhodně na ně reaguje, účinně 

se zapojuje do diskuse, obhajuje svůj názor a vhodně argumentuje 

- rozumí různým typům textů a záznamů, obrazových materiálů, běžně užívaných 

gest, zvuků a jiných informačních a komunikačních prostředků, přemýšlí o nich, 

reaguje na ně a tvořivě je využívá ke svému rozvoji а к aktivnímu zapojení se do 

společenského dění 

- využívá informační a komunikační prostředky a technologie pro kvalitní 

a účinnou komunikaci s okolním světem 
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využívá získané komunikativní dovednosti к vytváření vztahů potřebných 

к plnohodnotnému soužití a kvalitní spolupráci s ostatními lidmi 

Kompetence sociální a personální 

Na konci základního vzdělávání žák: 

účinně spolupracuje ve skupině, podílí se společně s pedagogy na vytváření 

pravidel práce v týmu, na základě poznání nebo přijetí nové role v pracovní 

činnosti pozitivně ovlivňuje kvalitu společné práce 

- podílí se na utváření příjemné atmosféry v týmu, na základě ohleduplnosti a úcty 

při jednání s druhými lidmi přispívá к upevňování dobrých mezilidských vztahů, 

v případě potřeby poskytne pomoc nebo o ni požádá 

- přispívá к diskusi v malé skupině i к debatě celé třídy, chápe potřebu efektivně 

spolupracovat s druhými při řešení daného úkolu, oceňuje zkušenosti druhých 

lidí, respektuje různá hlediska a čerpá poučení z toho, co si druzí lidé myslí, 

říkají a dělají 

vytváří si pozitivní představu o sobě samém, která podporuje jeho sebedůvěru 

a samostatný rozvoj; ovládá a řídí svoje jednání a chování tak, aby dosáhl pocitu 

sebeuspokojení a sebeúcty 

Kompetence občanské 

Na konci základního vzdělávání žák: 

- respektuje přesvědčení druhých lidí, váží si jejich vnitřních hodnot, je schopen 

vcítit se do situací ostatních lidí, odmítá útlak a hrubé zacházení, uvědomuje si 

povinnost postavit se proti fyzickému i psychickému násilí 

chápe základní principy, na nichž spočívají zákony a společenské normy, je si 

vědom svých práv a povinností ve škole i mimo školu 

- rozhoduje se zodpovědně podle dané situace, poskytne dle svých možností 

účinnou pomoc a chová se zodpovědně v krizových situacích i v situacích 

ohrožujících život a zdraví člověka 

- respektuje, chrání a ocení naše tradice a kulturní i historické dědictví, projevuje 

pozitivní postoj к uměleckým dílům, smysl pro kulturu a tvořivost, aktivně se 

zapojuje do kulturního dění a sportovních aktivit 
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- chápe základní ekologické souvislosti a environmentálni problémy, respektuje 

požadavky na kvalitní životní prostředí, rozhoduje se v zájmu podpory 

a ochrany zdraví a trvale udržitelného rozvoje společnosti 

Kompetence pracovní 

Na konci základního vzdělávání žák: 

- používá bezpečně a účinně materiály, nástroje a vybavení, dodržuje vymezená 

pravidla, plní povinnosti a závazky, adaptuje se na změněné nebo nové pracovní 

podmínky 

- přistupuje к výsledkům pracovní činnosti nejen z hlediska kvality, funkčnosti, 

hospodárnosti a společenského významu, ale i z hlediska ochrany svého zdraví 

i zdraví druhých, ochrany životního prostředí i ochrany kulturních 

a společenských hodnot 

- využívá znalosti a zkušenosti získané v jednotlivých vzdělávacích oblastech 

v zájmu vlastního rozvoje i své přípravy na budoucnost, činí podložená 

rozhodnutí o dalším vzdělávání a profesním zaměření 

- orientuje se v základních aktivitách potřebných к uskutečnění podnikatelského 

záměru a k jeho realizaci, chápe podstatu, cíl a riziko podnikání, rozvíjí své 

podnikatelské myšlení 

(RVP ZV s. 14-17) 

Nově se zavádějí vzdělávací oblasti. Na 1. stupni ZŠ to jsou oblasti: 

Jazyk a jazyková komunikace (Český jazyk a literatura, Cizí jazyk) 

Matematika a její aplikace 

Informační a komunikační technologie 

Člověk a jeho svět 

Umění a kultura 

Člověk a zdraví 

Člověk a svět práce (RVP ZV s. 11) 
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Povinnou součástí RVP ZV jsou také průřezová témata. Která procházejí 

napříč vzdělávacími oblastmi a umožňují propojení jednotlivých oborů. Pomáhají 

rozvíjet osobnost žáka, jeho postoje a hodnoty. Dávají příležitost ke spolupráci i 

individualizaci. Přispívají ke komplexnosti vzdělávání a díky tomu přispívají к utváření 

a rozvoji klíčových kompetencí žáků. 

Průřezová témata v RVP ZV: 

Osobnostní a sociální výchova 

Výchova demokratického občana 

Výchova к myšlení v evropských a globálních souvislostech 

Multikulturní výchova 

Environmentálni výchova 

Mediální výchova (RVP ZV s. 81 -93) 

Podle RVP ZV si školy vypracovávají své vlastní školní vzdělávací programy. 

V nich by se měla odrazit vize školy, její specifičnost, cíle a priority. RVP ZV otevírá 

prostor pro uplatnění principu „reformy zdola", posiluje decentralizaci školství a 

zvyšuje autonomii škol. V této fázi je nutná systematická podpora škol ze strany státu, 

především finanční zabezpečení, podpůrný systém a systém monitorování a evaluace 

změn. 

Celkově by zavádění nových vzdělávacích programů s jiným pojetím mělo přinést 

výrazné změny do škol. Tomu z jakých principů a zásad toto nové pojetí vychází je 

věnována následující kapitola. 

1.4 Principy humanistického, na dítě orientovaného pojetí vyučování 

Jak již bylo řečeno, základním východiskem pro vnitřní transformaci se stala 

humanizace školy. Ta spočívá ve změně přístupu к dítěti, proměně cílů a obsahu 

vyučování,využití metod zprostředkovávajících poznání, uvádění do kulturních tradic a 

společenských hodnot. 
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V novém přístupu к dítěti se klade velký důraz na jeho práva. Ta vymezuje 

dokument Úmluva o právech dítěte (Convention on the Rights of the Child), který byl 

jednomyslně přijat Valným shromážděním OSN v listopadu 1989. 

К objasnění nového pojetí vyučování použiji podobné schéma, jaké uvádí 

SPILKOVÁ (2005, S.48 - 72). Publikace „Proměny primárního vzdělávání v ČR " 

SPILKOVE (2005) mi byla zároveň hlavním zdrojem informací. Dále jsem čerpala 

z knihy „Výukové metody " autorů MAŇÁK a ŠVEC a z publikace „Kooperativní učení, 

kooperativní škola" autorky KASÍKOVÉ. 

1.4.1 Pojetí vzdělávání, cílů a obsahu vyučování 

Hlavní význam v pojetí vyučování má učitelovo pojetí vzdělání. Na základě 

tohoto pojetí se učitel rozhoduje, určuje cíl a obsah vyučování. Dále hledá vhodné 

metody a formy výuky, způsoby komunikace se žáky, formy hodnocení apod.. 

Základním cílem je celková kultivace osobnosti dítěte, umožnění rozvoje potencí, 

které v každém dítěti jsou, zprostředkování základních kulturních hodnot, budování 

uceleného obrazu světa - pochopení vztahů a souvislostí, získání dítěte pro poznávání 

a učení se celý život. Dominují postoje, hodnoty, kompetence a dovednosti. Význam 

znalostí je ve schopnosti jejich hledání, porozumění jim a v následné dovednosti použít 

je к řešení problémů. Důraz je kladen na provázanost teorie s praxí, především pak na 

smysluplnost učiva a kompetence důležité pro život. 

Integraci učení ve škole s reálným životem napomáhá využívání Bloomovy 

taxonomie vzdělávacích cílů.2 

2 Viz obr. I 
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Obrázek I 

Taxonomie vzdělávacích cílů 
Kognitivní doména (B. Bloom) 

Hladina Popis Vhodné výrazy popisujíc! činnost 
1. Znalost Žáci si dokáží vybavit, reprodukovat nebo 

rozeznat dříve naučené informace 
reprodukovat, vybavit si, uvést 
seznam, identifikovat, nazvat, 

označit, vybrat, seřadit 
2. Porozuměni Žáci dokáží vlastními slovy vyjádřit dříve 

naučenou látku 
definovat, vyjádřit vlastními slovy, 

popsat, shrnout 
3. Aplikace Žáci dokáží použít dříve naučenou látku, 

např. pojmy, pravidla nebo generalizace při 
zpracování nové látky 

zařadit, aplikovat, nalézt, vybrat, 
vypočítat, roztřídit 

4. Analýza Žáci dokáži rozčlenit složitou véc na její 
komponenty a vysvětlit, proč je daná složitá 

sestava vztahů uspořádána daným 
způsobem nebo jaké příčiny к takovému 

uspořádání vedly 

porovnat, analyzovat, rozdělit, 
vysvětlit proč, ukázat jak, nakreslit 

schéma, načrtnout 

5. Syntéza Žáci dokáží z několika jednodušších 
komponentů vytvořit původní a složitý 

výrobek 

tvořit, stavět, vytvořit originál, 
komponovat, psát, řešit, předvést, 

stanovit, předpovědět 
6. Hodnocení Žáci dokáži na základě dříve naučených 

norem a kriterií stanovit hodnotu nebo cenu 
složitého produktu 

obhájit nebo vyvrátit, rozvíjet a 
kritizovat, posoudit, zaujmout nebo 
podpořit stanovisko, ospravedlnit, 

diskutovat, rozhodnout 

Afektivní doména (D. R. KrathwohU: 

Hladina Popis Vhodné výrazy popisující 
činnost 

1. Přijímáni ochota věnovat pozornost naslouchat, ptát se, sedět 
zpříma, pozorovat 

2. Reagování ochota aktivně se zúčastnit odpovídat nebo vyhovět, 
pomáhat, uposlechnout, číst, 

psát 
3. Oceňování přisuzování hodnoty: od hodnocení v 

kognitivní oblasti se liší v tom, že zde 
nejde o užití konkrétních pravidel 

daného předmětu či oboru, nýbrž jsou 
zde zahrnuty postoje, mravní a 

společenské volby 

připojit se, argumentovat, dávat 
přednost, angažovat se, sdílet 

4. Uspořádávání umění pojmout zároveň rozdílné hodnoty, 
porovnávat je a usouvztažnit je 

upravovat, dávat do vztahu, 
uspořádávat, přijímat 

odpovědnost 
5. Sebevyjádření hodnotou 
nebo hodnotovou 
soustavou 

umění povznést úroveň uspořádáváni o 
stupeň výše a vytvořit soudržný systém 
životni filosofie, jimž zpravuje ostatní o 

svém počínáni 

sloužit, jednat, ovlivňovat, 
projevovat 

Dalším pohledem na cíle nového pojetí vyučování je rozvoj klíčových 

kompetencí, o kterých jsem se již zmiňovala. Pojetí vyučování orientovaného na dítě 

považuje za významné hledisko žáka. Je důležité, aby žák vnitřně přijal dané cíle a 

pochopil jejich význam a osobní přínos. 
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Úspěšnost tohoto vzdělávacího přístupu závisí na charakteru vztahu mezi 

učitelem a dítětem, atmosféře důvěry a uznání. Apel je kladen na individualizaci, 

splnitelnost a jasnou formulaci cílu. Podstatným momentem v tomto procesuje vést dítě 

k tomu, aby se aktivně podílelo na svém vlastním rozvoji. S tím souvisí stanovování 

vlastních cílů, plánování a vedení vlastní činnosti. Učitel v této fázi stojí v roli partnera 

a rádce. Měl by vytvářet prostor pro sdílení odpovědnosti za plnění cílů, problémové 

situace a příležitosti pro tvořivé činnosti. 

Obsah učiva by měl korespondovat se zkušenostmi a představami žáků. Důraz je 

kladen na propojení s praktickým životem. Množství informací není považováno za 

důležité. Hlavní je umět s informacemi pracovat, vybrat nej důležitější, použít je к řešení 

problému, pochopit souvislosti. Důraz je kladen na celek a pochopení struktury. 

Z hlediska uspořádání vyučování je upřednostňován globální pohled na svět. Učivo je 

smysluplně integrováno do ucelených bloků s určitým tématem. 

1.4.2 Pojetí dítěte a komunikace učitel - žák, škola - rodina 

V novém pojetí vyučování se mění pohled na osobnost dítěte. Dítě je bytost 

rozvinutá, samostatně myslící, schopná aktivně se podílet na svém vlastním rozvoji. Je 

důležité respektovat dítě takové, jaké je, nechat je prožívat city a nemanipulovat s ním. 

To však neznamená nechat děti bez ochrany a vedení, sociální podpory a pomoci. 

Nové názory na osobnost dítěte a dětství se odrážejí v pojetí dítěte jako žáka. Tím se 

mění i přístup učitele к žákům. Základem je partnerský, komunikativní přístup, 

založený na empatii, úctě, respektu, důvěře a toleranci. 

Učitel respektuje individualitu dětí i jejich pohled na svět. Poskytuje žákům 

dostatek prostoru к vlastnímu hledání a poznání. Pomáhá jim pochopit smysl a 

souvislosti. Podporuje v dětech pocit sebedůvěry a sebeúcty. V oblasti sociálně-

vztahové je důležitá přirozená autorita učitele a pravidla soužití ve třídě. Na tvorbě 

těchto pravidel se žáci podílejí a je důležité, aby pochopili jejich smysl a význam. 

Komunikace mezi učitelem a žákem je založena na bezpodmínečném 

pozitivním přijetí, empatickém naslouchání, porozumění, podpoře. Usiluje se o kvalitní 
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komunikaci mezi všemi zúčastněnými. Zásadně se mění pohled na komunikaci mezi 

žáky, dříve považovanou za nežádoucí. Ve třídě by tedy měla probíhat komunikace 

nejen od učitele směrem к žákovi, ale také od žáka к učiteli a mezi žáky navzájem. 

Rysem kvalitní komunikace je vhodný způsob neverbální komunikace a umění 

naslouchat druhému. Ukazatelem kvalitní komunikace při vyučování je pozitivní 

sociální klima třídy a školy. „ Kvalitní klima z hlediska : 

• emocionálního: pohoda, důvěra, bezpečí, jistota, radost; 

• sociálního: otevřenost, vstřícnost, vzájemný respekt a porozumění, úcta, 

ohleduplnost, tolerance, spolupráce; 

• pracovního: řád, respektování pravidel, pracovitost, činorodost, soustředěnost, 

dotahování činností a úkolů do konce, důslednost." 

(SPILKOVÁ a kol., 2005, s. 58) 

Klima třídy by mělo být v humanistickém přístupu pozitivní, harmonické, plné 

důvěry, porozumění a empatie. Je ovlivněno nejen osobností učitele a způsobem 

komunikace, ale také metodami a strategií výuky. Významným činitelem v utváření 

kvalitního klimatu jsou kooperativní formy výuky a způsob hodnocení. Neméně 

důležitá je kvalita komunikace a spolupráce mezi školou a rodinou. 

Základem komunikace mezi školou a rodinou je vytvoření partnerského vztahu, 

vzájemný respekt, důvěra a otevřenost. Rodiče i učitel mají své role a měli by tedy 

vzájemně spolupracovat a doplňovat se. Učitel rodiče informuje, diskutuje s nimi o 

cílech výuky, o způsobu hodnocení apod.. Rodiče jsou vždy vítáni ve třídě i na 

společných akcích školy. 

1.4.3 Pojetí poznávacího procesu při vyučování 

Jedním z klíčových trendů v humanistickém pojetí vyučování je 

konstruktivismus. 

Konstruktivistický směr vychází z pedagogiky J. Deweye, J.S. Brunera a psychologie 

J. Piageta a dalších. Hlavními principy konstruktivistického pojetí poznávacího procesu 

při vyučování jsou tyto tři předpoklady: 
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• žák ví a přichází do školy, aby přemýšlel nad svými poznatky, aby je 

organizoval, prohloubil, obohatil a rozvinul - a to ve skupině ( pojetí dítěte jako 

„nějak" kompetentního); 

• učitel zajišťuje, aby každý žák mohl dosáhnout co nejvyšší úrovně za účasti 

a přispění všech ( učitel jako garant metody); 

• inteligence je určitá oblast, která se modifikuje a obohacuje restrukturováním. 

(SPILKOVÁ a kol. 2005, s. 61) 

Základem vyučovacího procesu je navození „problémové situace", která upoutá 

zájem žáků. Prostřednictvím rozhovoru, kreslení schémat a obrázků, dopisu apod. žáci 

vyjádří své prekoncepce. Učitel vede žáky ke „kontextualizaci", к vysvětlení vlastního 

postoje a názoru. Žáci diskutují, kladou si otázky a v tomto momentě dochází к rozporu 

jednotlivých stanovisek. Vzniká „sociokognitivní konflikt". 

Žák cítí potřebu vyrovnat se s tímto konfliktem a překonat „epistemologické 

překážky", které znamenají zlom v dosavadním způsobu uvažovaní. Při společném 

hledání řešení žáků s učitelem dochází к dekontextualizaci - nalézání společného 

jmenovatele pro všechny kontexty. V závěru poznávacího procesu žáka je vytváření 

pojmů. V praxi je využívaná nejčastěji zjednodušená verze konstruktivistického modelu 

Spilková a kol. (2005, s. 64) uvádí tři fáze vyučovacího procesu: 

• fáze evokace 

• fáze uvědomění si významu 

• fáze reflexe 

1.4.4 Pojetí metod a organizačních forem vyučování a učení 

Konstruktivistické pojetí vyučování předpokládá vhodnou volbu metod a 

organizačních forem. Hlavním rysem těchto metod je respektování individuálního 

tempa, učebního stylu, schopností a zkušeností žáků. Nečastěji jsou využívány metody 

činnostní a zkušenostní, při kterých žáci diskutují, vysvětlují, uplatňují své zkušenosti a 

názory, řeší problémové situace, hledají a objevují apod.Tyto činnosti probíhají na 

základě organizace a pomoci ze strany učitele, který žákům také přibližuje smysl 

činností a motivuje je к práci. Konkrétními metodami jsou: řešení problémových úkolů, 
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projekty, dialog, diskuze, myšlenkové mapy, brainstorming, experimentování. Mezi 

tyto metody učení se u nás nově řadí i didaktická, tvořivá, nebo dramatická hra. 

Nové pojetí metod vyžaduje i nový pohled na organizaci vyučování. 

Převládají skupinové a individuální formy práce a kooperativní učení. 

KASÍKOVÁ (2001, s. 84) uvádí následující znaky kooperativního vyučování: 

• pozitivní vzájemná závislost 

• osobní odpovědnost, osobní skládání účtů 

• interakce tváří v tvář 

• formování a využití interpersonálních a skupinových dovedností 

• reflexe skupinové činnosti 

Předpokladem pro fungování kooperativního učení je zlepšení sociálních vztahů, 

schopnost spolupráce skupiny, dovednost interakce a komunikace. Při zvládnutí těchto 

podmínek vede kooperativní učení к rozvoji kritického a tvořivého myšlení, 

metakognitivních dovedností, lepšímu zapamatování a vnitřní motivaci к učení. Ve třídě 

se žáci navzájem respektují, naslouchají si a spolupracují. 

1. 5 Shrnutí proměn koncepce výchovy, vzdělávání a klíčových cílů 

O celkovou změnu školského systému začala Česká republika usilovat již po 

politickém převratu v roce 1989. Zásadním předpokladem proměny se ukázala být 

propojenost vnější a vnitřní reformy. V období 1999 až 2001 začalo dlouhotrvající úsilí 

o formulaci vzdělávací politiky přinášet výsledky. Byly schváleny Hlavní cíle 

vzdělávací politiky vlády ČR а к diskusi byla předložena Koncepce vzdělávání a 

rozvoje vzdělávací soustavy v České republice. Výsledkem těchto příprav se stal 

Národní program rozvoje vzdělávání v ČR pro 21. století, tzv. Bílá kniha. 
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Stejně jako v zemích EU, tak i v ČR, roste zájem o kvalitu vzdělávání a jeho 

efektivitu. Pozornost vzdělávacích systémů a kurikulárních dokumentů zemí Evropy se 

proto zaměřuje na klíčové kompetence. Skupina odborníků, v rámci Evropské komise, 

konstatuje, že klíčové kompetence představují přenosný a univerzálně použitelný 

soubor vědomostí, dovedností a postojů, které potřebuje každý jedinec pro své osobní 

naplnění a rozvoj, pro zapojení se do společnosti a úspěšnou zaměstnatelnost. Podstatné 

pro osvojování klíčových kompetencí, které jsou východiskem pro celoživotní učení, je 

také fakt, že jejich základy by si měli žáci osvojit do ukončení povinné školní docházky. 

Popis jednotlivých kompetencí se proto omezuje na základní vzdělávání, kterým projde 

většina žáků. Evropská komise identifikovala pro tuto etapu vzdělávání 8 oblastí 

klíčových kompetencí, které by měly být chápány jako společný základ pro evropské 

systémy vzdělávání. 

V souladu s evropským trendem ve vzdělávání byl v ČR vytvořen Rámcový 

vzdělávací program pro základní vzdělávání , který navazuje na Národní program 

rozvoje vzdělávání v České republice - Bílá kniha (MŠMT ČR 2001). 

Pojetí a cíle základního vzdělávání: 

- pomoci získávat a postupně zdokonalovat klíčové kompetence a poskytnout 

spolehlivý základ všeobecného vzdělání orientovaného zejména na situace 

blízké životu a na praktické jednání. 

- umožnit žákům osvojit si strategii učení a motivovat je pro celoživotní učení 

- podněcovat žáky к tvořivému myšlení, logickému uvažování а к řešení 

problémů 

- vést žáky к všestranné a účinné komunikaci 

- rozvíjet u žáků schopnost spolupracovat a respektovat práci a úspěchy vlastní 

i druhých 

- připravovat žáky k tomu, aby se projevovali jako svobodné a zodpovědné 

osobnosti, uplatňovali svá práva a naplňovali své povinnosti 

- vytvářet u žáků potřebu projevovat pozitivní city v chování, jednání a 

v prožívání životních situací, vnímavost a citlivé vztahy к lidem, svému 

prostředí i к přírodě 

- učit žáky aktivně rozvíjet a chránit své fyzické, duševní a sociální zdraví 
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- vést žáky к toleranci a ohleduplnosti к jiným lidem, jejich kulturám a 

duchovním hodnotám, učit je žít společně s ostatními lidmi 

- pomáhat žákům poznávat a rozvíjet své schopnosti i reálné možnosti a 

uplatňovat je spolu s osvojenými vědomostmi a dovednostmi při rozhodování 

o vlastní životní a profesní orientaci ( MAZÁČOVÁ, 2006, s. 24) 

Na základě RVP ZV si školy vytvářejí vlastní Š VP. Celkově by zavádění nových 

vzdělávacích programů a pojetí vyučovaní, které staví na principu humanizace, mělo 

přinést výrazné změny do škol. 

„ V roce 1992 byla v časopise Rodina a škola a Mladý svět publikována anketa, 

ve které se redaktoři dotazovali dětí z různých škol, co jim ve škole vadí. Ve více než 

1500 odpovědí vyjadřovaly děti nespokojenost s chováním učitelů a uplatňováním 

nadřazenosti nebo i svévole, kterou dosavadní role učitele umožňovala. Prostředí školy 

a její vybavení bylo podle názoru žáků nepraktické a nepohodlné, šedivé a neútulné. 

Ve vyučování mají děti strach, protože jsou stále přistihovány při chybách a za ně 

trestány špatnou známkou. Známkování je nespravedlivé a ve škole je nuda. Děti jsou 

většinou nuceny sedět a poslouchat. Přestávky se využívají ke stěhování ze třídy do třídy 

se všemi těžkými aktovkami a jsou příliš krátké. " (SVOBODOVÁ, JŮVA, 1996) 

Stejné vzpomínky na ZŠ mám také. Pamatuji si především nespravedlnost, 

zesměšňování a sezení s rukama za zády. 

Proto bych na závěr ráda zmínila, že nové cíle a pojetí vyučování poskytuje 

příležitost ke vzniku školy, která bude respektovat osobnost a názory dětí, kde nebude 

vládnout učitel, nuda a strach. Školy, kam budou děti chodit bez obav ze zesměšnění a 

kde budou především společně s druhými objevovat a poznávat, jednat, žít a rozvíjet se 

podle svých individuálních schopností. Školy, na kterou budou mít příjemné vzpomínky 

a která jim poskytne spolehlivý základ všeobecného vzdělávání, orientovaného zejména 

na situace blízké životu a na praktické jednání. 
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Podle mého názoru, jsou školy, které pracují podle programu „Začít spolu" 

právě těmi, kde jsou děti respektovány a přijímány takové jaké jsou. Mají zde 

příležitost к všestrannému rozvoji podle svých individuálních schopností. Učí se 

samostatně řešit problémy, spolupracovat a komunikovat. Platí pro něj to, co bylo 

uvedeno o novém pojetí vzdělávání. Vychází ze stejných cílů, obsahů, metod, 

organizačních forem i hodnocení, tedy z humanistických principů. Osobně mě program 

„Začít spolu" oslovil natolik, že jsem se rozhodla, v jedné ze škol pracujících podle 

tohoto systému, učit. 
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